



АРКАДИЮ
ЕВДОКИМОВИЧУ
ИВАНОВУ – 90

ARKADY
EVDOKIMOVICH
IVANOV – 90

В 2021 г. марийское научно-педагогическое сообщество отмечает 90-летие видного деятеля науки, ученого-драматурговеда А. Е. Иванова (1931–1990).

Аркадий Евдокимович родился 29 июня 1931 г. в д. Шой-Шудумарь (Шой-Шудымарий) ныне Куженерского района Республики Марий Эл в крестьянской семье. В 1938–1945 гг. учился в Шой-Шудумарской неполной средней школе. Окончил Сернурское педагогическое училище (1948), а затем историко-филологический факультет Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской (1952), получив специальность «Марийский язык и литература» с присвоением квалификации «Преподаватель марийского языка и литературы в средней школе».

Трудиться начал в августе 1952 г. Несколько лет работал учителем марийского языка и литературы в школах Марийской (Весь-Шургинская средняя школа Моркинского района) и Башкирской (Киебаковская средняя школа Калтасинского района) АССР, завучем Калтасинской средней школы.

В декабре 1960 г. стал младшим научным сотрудником сектора литературы Марийского научно-исследовательского института. Окончив аспирантуру Института мировой литературы имени А. М. Горько-

го Академии наук СССР, в 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Основные этапы развития марийской драматургии (1917–1967 гг.)». С мая 1968 г. – старший научный сотрудник, заведующий сектором литературы МарНИИ. 14 июля 1971 г. Высшей аттестационной комиссией утвержден в ученом звании старшего научного сотрудника.

С 1972 г. А. Е. Иванов – преподаватель истории марийской литературы, заместитель декана историко-филологического факультета Марийского государственного университета. За годы работы в вузе для студентов отделения марийской филологии он разработал и вел такие курсы, как «История марийской литературы», «Марийское устное народное творчество», спецкурсы «Современная марийская драматургия», «Проблемы истории марийской литературы» и др. Лекционные и практические занятия неизменно проводил на высоком теоретическом и методическом уровне.

Немало сил уделял ученый и педагог написанию учебных книг. В частности, он являлся одним из авторов школьного учебника и программы по марийской литературе для 9–10 классов, а также учебника для вуза по истории марийской литературы.

Научные интересы А. Е. Иванова были сосредоточены на исследовании жанров драматургии и прозы в родной литературе. Этим проблемам посвящены фундаментальная монография «Марийская драматургия. Основные этапы развития» (1969), статьи «О современной марийской драматургии» (1966), «Полвека марийской драматургии» (1970) и др. Он также был одним из авторов подготовленной МарНИИ к изданию «Истории марийской литературы» (1989). Как литературовед и литературный критик регулярно публиковал в периодической печати, научных сборниках обзорные статьи о творчестве марийских писателей: «Волгыдо ўмыр. М. Георгиан юбилейже лўмеш» («Светлая судьба. М. Георгиной – 60 лет»; 1973), «Георгий Ефруш да тудын сълнымут корныжо» («Георгий Ефруш и его герои»; 1975), «У илышлан мелын. А. Ф. Конаковын шочмыжлан – 100 ий» («Навстречу новой жизни. А. Ф. Конакову – 100 лет»; 1987); рецензии на театральные постановки: «Шаги революции. Об опыте марийской историко-революционной пьесы» (1967), «Тошто герой дене вашлиймаш. Н. Рыбаковын «Кинде» пьесыж почеш шындыме спектакль нерген» («Встреча со старым героем. О спектакле Н. Рыбакова «Хлеб»»), «Сце-

ныште тўтан сарын герой-жо. М. Шкетан лўмеш Марий театрын “Ануш” спектакль-же нерген” («Шаги революции. Об опыте марийской историко-революционной пьесы “Ануш»»), “Кўртнӧвий” роман да спектакль” («Роман и спектакль “Железная сила»») и др., которые отличались вдумчивым подходом автора к изучаемому материалу и глубиной анализа.

Аркадий Евдокимович занимался исследованием творчества марийских драматургов Н. Арбана, К. Коршу-

нова, С. Николаева, А. Волкова, о чем свидетельствуют его публикации «Драматургия Н. Арбана» (1962); «Константин Коршуновын драматургийже» («Драматургия Константина Коршунова»; 1969), «Сергей Николаев» (1971; 1974; 1976; 1979), «Усталык памаш. Арсий Волковлан – 50 ий» («Родник таланта. Арсию Волкову – 50 лет»; 1973). В последние годы жизни работал над глобальными трудами: монографией «Становление марийской литературы. Пути развития марийской прозы»,

курсом лекций для студентов «История марийской литературы», которые остались незавершенными и до сих пор не опубликованы.

За активную научно-педагогическую и общественную работу А. Е. Иванов награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Марийской АССР, знаком «Победитель социалистического соревнования» (1981), медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970)», «Ветеран труда».

Валерий Николаевич Максимов –

*кандидат филологических наук,
доцент кафедры марийского языка и литературы,
заведующий НОЦ языковых технологий “Марий йылме”
Марийского государственного университета,
Йошкар-Ола, Россия, semur@rambler.ru,
<https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>*

Valerij N. Maksimov –

*Candidate Sc. {Philology}, Associate Professor,
Department of the Mari Language and Literature,
Head of the Research Center of Language Technologies
“The Mari Language”,
Mari State University,
Yoshkar-Ola, Russia, semur@rambler.ru,
<https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>*